

ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Джумаевой Парвоны Абдувохидовны на тему: «Политические и научно-культурные отношения Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан (1992-2019)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15.-история международных отношений и внешней политики (исторические науки)

С обретением национального суверенитета Республика Таджикистан получила возможность устанавливать политико-дипломатические отношения и на их основе осуществлять научно-культурное сотрудничество с различными странами мира. Одной из таких стран была Исламская Республика Пакистан. Дипломатические отношения между Таджикистаном и Пакистаном были установлены 6 июня 1992 года, что стало основой для качественно новых межгосударственных связей.

Республика Таджикистан и Исламская Республика Пакистан имеют многосторонние отношения также в рамках ряда международных и региональных организаций: Организации Объединённых Наций, Организации Исламского Сотрудничества, Организации экономического сотрудничества, Шанхайская организация сотрудничества и др.

В исследовании Джумаевой Парвоны рассматривается история формирования и развития политических и научно-культурных отношений Республики Таджикистан Исламской Республики Пакистан.

Основным фундаментом развития научно-культурного сотрудничества являются прочные политические отношения. На их основе строится работа по развитию плодотворного научного и культурного сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан. Для расширения связей между Таджикистаном и Пакистаном существуют реальные договорные и правовые основы, состоящие из более чем 50 двусторонних межгосударственных нормативно-правовых документов в различных областях.

Научная новизна диссертации Джумаевой П. А. заключается в том, что в нём впервые анализируется история развития политических отношений и научно-культурного сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан.

Практическое значение исследования заключается в том, что выводы и рекомендации диссертации будут использованы соответствующими институтами государственного управления Республики Таджикистан.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке научных работ о внешней политике Таджикистана, составлении учебных программ и методических пособий.

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав и шести разделов, заключения и списка источников и использованной литературы.

Первая глава «Становление и развитие политико-дипломатических отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «История политических взаимоотношений Таджикистана и Пакистана» диссертант рассматривает основные этапы истории сотрудничества двух стран, которое охватывает длительный период, начиная с эпохи существования империи Ахеменидов с шестого века до н.э.

Второй параграф «Формирование политико-дипломатического сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан», посвящен исследованию начального периода становления таджикско-пакистанского сотрудничества.

Летом 1992 года состоялся первый официальный визит бывшего президента Республики Таджикистан Р.Н. Набиева в Пакистан, в том же году было открыто посольство Пакистана в Таджикистане.

Диссертант отмечает, что Пакистан был в числе стран, который внес, определенный вклад в установлении мира в Таджикистане. Один из раундов межтаджикских переговоров состоялись 20 октября - 1 ноября 1994г. в городе Исламабаде Пакистана.

Вторая глава «Научные связи Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан» - состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Нормативно-правовые документы научного сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан» проанализировано состояние нормативно правовой базы таджикско-пакистанского сотрудничества в сфере науки.

Второй параграф второй главы «Развитие научного сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан» посвящен анализу практического осуществления научного таджикско-пакистанского сотрудничества и исследуемый период.

Третья глава «Культурные связи Республики Таджикистана и Исламской Республики Пакистана» состоит из двух параграфов. Первый называется «Нормативно-правовые основы культурных связей Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан».

В разделе отмечается, что культурные отношения таджиков и пакистанцев берут своё начало еще с древних времен, связанные с распространением персидского языка.

Второй параграф третьей главы: «**Расширение культурных связей Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан**» посвящен освещению разнообразных культурных связей стран в настоящее время, с перспективой их развития в будущем.

В **Заключении** обобщаются результаты исследования и формируются основные выводы проведенного исследования.

Основное содержание диссертационной работы нашло отражение в пятнадцати статьях автора.

Поставленные задачи диссертационного исследования успешно решены. Диссертация является завершенным научным исследованием, которая соответствует специальности 07.00.15 История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа Джумаевой Парвоны «**Политические и культурные отношения Республики Таджикистан и Исламской Республики Пакистан (1992-2019)**» - отвечает всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и работа может быть рекомендована к защите.

10.10.2020



Научный руководитель:
Мирзоев Н.М.
доктор исторических наук,
профессор кафедры дипломатии
и внешней политики Таджикского
национального Университета

Подпись Н.М. Мирзоева заверяю:
Начальник управления кадров
и спецчасти Таджикского
национального университета



Э.Ш. Тавкиев